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Σκοπός της εγγραφής του θέµατος είναι να εξεταστούν τα προβλήµατα που 

παρουσιάζονται στις Κεντρικές Φυλακές και οι προθέσεις της εκτελεστικής 
εξουσίας για την άµεση αντιµετώπιση τους. Ο υπερπληθυσµός που για µέρες 
τώρα παρατηρείται σε αυτές, ειδικότερα ο αριθµός των κρατουµένων έφθασε 
σχεδόν στους 400 ενώ η χωρητικότητα τους δεν µπορεί να υπερβαίνει τα 230 

άτοµα, δεν µπορεί να αφήνει αδιάφορη την Κυβέρνηση. Η παράλειψη της να 

δώσει λύσεις, έστω και προσωρινές, στα προβλήµατα που παρουσιάζονται, η 

ανάγκη επίσπευσης των εργασιών για τις δύο νέες πτέρυγες φυλακών, καθώς 
και η υποχρέωση των αρµοδίων να λάβουν τα αναγκαία µέτρα για την 
προστασία της υγείας, της πειθαρχίας και της ασφάλειας των κρατουµένων 
είναι οι βασικότεροι λόγοι που µε οδήγησαν να εγγράψω το θέµα στην 
Επιτροπή Νοµικών και να ζητήσω την άµεση συζήτηση του.   

 

Ένα από αυτά τα σοβαρά προβλήµατα είναι και η αδυναµία διαχωρισµού των 
καταδίκων σε κατηγορίες, λόγω του περιορισµένου χώρου των Φυλακών, του 

υπερπληθυσµού των καταδίκων και της έλλειψης εξειδικευµένου 

προσωπικού. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα να βλέπουµε κατάδικους µε σοβαρά 

προβλήµατα υγείας, όπως ηπατίτιδα και aids, να µένουν στους ίδιους χώρους 
µαζί µε άλλους, χωρίς να µπορούν να ληφθούν τα αναγκαία µέτρα 

προφύλαξης και διαχωρισµού, αφού η αποµόνωση απαγορεύεται από το 

Συµβούλιο της Ευρώπης. Ατοµα µε σοβαρά ψυχολογικά και κυρίως 
σεξουαλικά προβλήµατα να συγκατοικούν και συµβιώνουν στους ίδιους 
χώρους µιας ιδιόµορφης κοινωνίας µε άλλους καταδίκους, χωρίς να χρήζουν 
της αναγκαίας προσοχής και µεταχείρισης. Βλέπουµε επίσης άτοµα που 

καταδικάστηκαν για εµπορία ναρκωτικών να συναναστρέφονται µε άτοµα που 

καταδικάστηκαν για χρήση ναρκωτικών. ∆εν επιτρέπεται να 

συναναστρέφονται στον ίδιο χώρο οι βαρυποινίτες µε τους ελαφροποινίτες, 
τους κρατούµενους για αστικά χρέη και τους ανήλικους, οι έµποροι 



ναρκωτικών µε τους χρήστες και να πιστεύουµε ότι στις φυλακές 
εφαρµόζουµε πρόγραµµα επανένταξης των στην κοινωνία. 

 

 

Η αύξηση του αριθµού των καταδίκων που εισρέει καθηµερινά στις Φυλακές 
έχει ως αποτέλεσµα η χρήση των κελιών και των κοινόχρηστών χώρων να 

γίνεται ολοένα και πιο δύσκολη. Οι συνθήκες υγιεινής διαβίωσης, 
καθαριότητας και φροντίδας, αν και η διεύθυνση των φυλακών διαβεβαιώνει 
ότι λαµβάνονται κάποια µέτρα, αποκλίνουν ουσιωδώς από τα δικαιώµατα των 
κρατουµένων, που προστατεύονται από αντίστοιχες συµβάσεις του 

Συµβουλίου της Ευρώπης, και απειλούν την Κυπριακή ∆ηµοκρατία µε 
ανάλογες καταδίκες. Η ασφάλεια και πειθαρχία των κρατουµένων στηρίζεται 
αποκλειστικά στην δικής τους ανοχή και συνεργασία και µοιάζει µε ηφαίστειο 

που είναι έτοιµο να εκραγεί. Και µπροστά σ’ αυτά τα σηµαντικά προβλήµατα η 

αδιαφορία που επιδεικνύει η εκτελεστική εξουσία, µετά από 100 µέρες 
διακυβέρνησης του τόπου, αλλά και η επιµονή των αρµοδίων να µην 
παραχωρηθεί καµιά αναστολή ή αποφυλάκιση, είναι άξια προβληµατισµού, 

που επιβάλλουν την άµεση εξέταση τους στην αρµόδια Κοινοβουλευτική 

Επιτροπή.  

 

Η υφιστάµενη κατάσταση που επικρατεί στις φυλακές επιβάλλει άµεσες 
αποφάσεις. Η άσκηση του κοινοβουλευτικού ελέγχου θα συµβάλει ώστε µε 
γνώµονα τις διεθνείς συµβατικές υποχρεώσεις της Κυπριακής ∆ηµοκρατίας 
και της ανάγκης προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, να ληφθούν τα 

αναγκαία µέτρα και να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες, που θα επιλύσουν τα 

προβλήµατα που δηµιουργούνται από τον υπερπληθυσµό των κρατουµένων. 
 

Η φυλακή είναι µια ιδιόρρυθµη κλειστή κοινωνία, κοινωνία που δεν πρέπει να 

λειτουργεί ως µηχανισµός έκπτωσης της ανθρώπινης αξίας και εξαθλίωσης 
του κρατουµένου, αλλά πρέπει να λειτουργεί -στο µέτρο του δυνατού- ως 
µηχανισµός επανένταξης στην κοινωνική λειτουργία. Η βελτίωση του 

επιπέδου των φυλακών είναι αναγκαία και επιβεβληµένη ούτως ώστε να 

καταστήσουµε το σωφρονιστικό µας σύστηµα µέτρο πολιτισµού. Η 

αναβάθµιση των προσφεροµένων υπηρεσιών, η βελτίωση της οργάνωσης και 
λειτουργίας του Τµήµατος, η σωστή στελέχωση, η επιµόρφωση του 

προσωπικού και των καταδίκων και κυρίως η ανάπτυξη των κτιριακών 
εγκαταστάσεων των φυλακών αν δεν είναι, πρέπει να γίνει από τις βασικές 
προτεραιότητες µιας κυβερνητικής πολιτικής.  
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